Иркутский институт (филиал) Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)» осуществляет
набор слушателей по программе профессиональной переподготовки
«Юриспруденция».

Программа профессиональной переподготовки предназначена для лиц имеющих высшее или среднее профессиональное образование, а также для студентов последних курсов вузов и сузов.
В процессе обучения по данной программе слушатели получают   знания, умения и навыки в области юриспруденции, изучают разделы и дисциплины, необходимые для успешного освоения нового вида профессиональной деятельности. Разработанный учебный план по данной специальности соответствует требованиям Государственного образовательного стандарта и нормативным актам, регламентирующим деятельность в сфере дополнительного профессионального образования.

[bookmark: _GoBack]При успешном освоении программы выдается диплом, предоставляющий (удостоверяющий) право ведения профессиональной деятельности по специальности «Юриспруденция».

Начало обучения – 08.06.2020 г. - 31.12.2020 г.  Присоединиться к группе возможно до 11.09.2020 г.
Минимальное количество в группе 8 человек.
Форма обучения вечерняя (3-4 раза в неделю в течение учебного года).
Стоимость обучения составляет – 40 000 (cорок тысяч) рублей 

Обучение будет организовано по адресу: г. Иркутск, ул. Некрасова, д.4 (Иркутский институт (филиал) ВГУЮ (РПА Минюста России)).

Контактная информация: 
Тел. (3952) 79-88-99 (доб. 624), 20-33-14 
Чиров Алексей Сергеевич, Мамаева Юлия Валерьевна - (3952) 20-33-14 (доб. 124)
Ковалевская Надежда Владимировна - - (3952) 20-33-14 (доб. 113)
E-mail: dpo-rpa38@inbox.ru
Адрес: г. Иркутск, ул. Некрасова, 4, кабинет № 17
 (Отдел дополнительного образования).

